

浅谈水利工程建设投资成本控制

李莹 张莹

吉林省水利水电工程局集团有限公司

DOI:10.12238/etd.v2i1.3320

[摘要] 水利工程是确保我国企业生产用水正常,为民众提供生活用水的重要工程项目。水利工程建设体系随着我国经济的飞速发展也在不断的发生着变化,针对水利工程的投資形式也呈现多元化发展。因此,在分析水利工程造价影响因素基础上,改进水利工程造价控制手段和管理方法,是当前水利工程建设领域改革发展的重要课题。基于此,文章就水利工程建设投资成本控制进行了分析。

[关键词] 优化设计; 水利工程; 建设; 投资成本控制

中图分类号: TV5 **文献标识码:** A

随着时代的更迭和社会经济的稳定发展,我国各行各业都迎来了发展的机遇,基础设施建设也越来越多,很多大型工程的建设数量也呈一个稳定增长的趋势,大型工程的建设对于推动我国整体发展水平有着积极的意义,为了尽可能的减少损失,国家政府逐渐加强了对水利工程建设管理的重视程度,与此同时,也加大了对水利工程的投資力度,并鼓励民营企业加入水系工程建设的投資项目。本文就水利工程的投資成本控制作简要分析。

1 水利工程投資简介

水利工程具有投資大,建设周期较长的特点,这就决定了在进行水利工程的时候,必须要对其投資进行预估,对其中存在的影响因素进行深入地分析,这样才能够让水利工程更好地进行建设,并且能够避免一定的浪费。水利工程建设项目总投资组成较为复杂,具体可以分为建筑及安装工程费、设备费、独立费、预备费、建设期融资利息、移民和环境费用和流动资金几个方面,按照不同的分类方法,能够分成直接投資和间接投資、固定資產投資和流动資產投資和长期投資和短期投資三种类别。在进行投資之前应当要对每一项都进行深入的分析,进行实际的考察后再进行决定,这样才能够让水利工程的投資更好进行利用。

2 水利水电工程投資成本的影响因素

2.1 材料价格的影响

在工程建设中,建筑工程材料价格随着市场需求在不断地波动。在水利工程中,材料价格都是在招标文件的条款中有明确规定的。很多地区购货发票管理比较混乱,不能真实反映实际材料价格;由于不合理的竞争手段使材料发票的随意性大,购货发票审核认定比较困难,工作量大,而且容易引起结算纠纷。因此,以购物发票为依据结算,不利于控制工程造价。

2.2 工程造价定量预算不合理

首先,由于水利工程的资金消耗较大,且施工周期长、人员需求多,很容易影响到工程造价的预算。同时,水利工程施工过程存在较明显的人员流动情况,不同人员的工资水平存在较大差异,这就很容易造成人工费预算的不合理,给工程管理带来一定挑战。其次,由于我国市场经济的波动较大,工程造价无法适应市场变化,导致定量的投資预算无法反映工程造价中的财力、物力及人力,给水利工程的投資管理带来较大挑战。

2.3 工程施工周期受到影响

在水利工程建设投資过程中,由于工程施工周期受到影响,导致投資失败的问题也经常存在。该问题主要集中在两个方面,第一方面,由于工程方在设计

之初为了降低施工图预算,工程设计深度不够,结果在施工中导致部分特殊工程无法如期进行,最终延误了工期,影响了投資结果。第二方面,是受到移民问题影响,比如由于价格不合适或者工程方在根本没有与当地居民谈妥的情况下便开始进行工程施工,最终却因为当地居民没有按时迁移,影响了工程施工周期,导致投資结果失败。

2.4 造价过程控制和市場波动

项目实施和施工阶段是水利投資落地形成固定資產的重要阶段,水利工程造价的过程控制偏差主要包括五种情况:一是发生重大设计变更或设计变更过于频繁和随意,对施工总包提出的工程变更事前未充分审核。二是对合同暂估工程量和变更工程量的计量和计价确认不及时,导致不合理增加或虚报工程量。三是人工、材料、机械的市場单价出现超预期的上涨,且施工总承包合同为开口合同。四是由于建设单位或监理单位的重大失误和过失,导致施工总包单位或甲供商品的供应商提出重大索赔。五是项目实施阶段出现地震、强台风、水旱灾害、泥石流等严重灾情,工程位置发现地下重要文物。

3 控制水利工程的投資措施

3.1 认真做好项目评估工作,精心编制科学预算

水利工程项目是一项系统工程,其

工程建设不仅对当地居民生产生活密切相关,甚至对当地生态环境也具有较大影响,为此,一定要在项目上马前科学论证,认真做好项目前期的选址、地址勘测、水文资料的搜集等工作,形成可行性研究报告,同时要对项目对生态环境的影响进行科学评估,防止工程因生态问题上马后再度拆除,从而造成重大投资损失。项目评估结束后,一定要对工程项目精心编制科学预算,要充分考虑工程中出现的各种偶然性因素,将应急方案和预期编入预算之内,防止工程施工过程中爆发偶然性因素后,引发投资损失。

3.2 利用先进的科学技术优化施工组织设计

水利工程施工组织设计中,采取科学先进的设计技术,是提高设计质量的重要保障。通过研究分析,我们不难发现施工组织设计中,在设计技术的实施上应该注重以下几点要求:第一,结合水利工程各个生产要素,切实协调各个生产要素在生产过程中的关系,譬如根据水利工程的环境条件,协调经济投入与劳动力投入的关系,保证资源的使用效率。第二,积极学习先进的水利技术与借鉴先人的成功经验,并结合具有水利工程施工要素,切实从经济性、效益性等方面出发,因地制宜的采取合理的施工组织设计。

3.3 严格控制工程变更与现场签证

在项目的实施进程中,由于不可预见的多方面因素的影响,经常出现诸如施工条件的变化、原设计条件的变化、地质情况的变化等情况,而发生工程变更及现场签证,这些变更将影响投资控制目标,有可能使项目投资超出中标价、超出原预算。在审核工程变更时,对影响工程投资的各个因素详加分析,对多个技术方案进行筛选,并进行技术经济分

析比较,尽量减少变更费用;对签证事项进行审核时,严格审查签证事项发生的内容、原因、范围、价格,明确费用发生的承担方。同时我们规范现场签证,详细说明签证事项产生的原因、时间、处理的方法等内容,并配以影像资料和文字说明,以减少工程决算时的扯皮。

3.4 竣工阶段控制、管理工程造价

在水利工程施工过程中,竣工决算能够反应出经济效益,同时也是项目交付过程中所需要手续的依据。在竣工结算中,其内容包括建设工程实际造价、投资情况等,还能够对比分析概算、预算与竣工决算,并核算出投资方的投资控制成效,从中积累经验,不断丰富经验,为后期施工奠定基础,提高投资效益。

3.5 加强合同管理

参加工程的招投标工作;一是在物资设备、施工招标阶段对招标文件进行认真审定;二是在签订施工承包合同、物资采购合同等合同后由专业合同管理人员进行合同管理;主持拟定项目的各类合同条款,并参与各种类合同商谈;合同管理中由于自然灾害、设计修改、施工情况的变更等而引起合同中的工程量的变化,及时对合同进行调整。及时做好工程变更工作,督促项目管理单位发布工程变更指令;进行合同执行情况的分析和跟踪管理;对合同工程量进行审核;专人负责每个工程合同的执行情况监督,处理与项目有关的索赔事宜及合同纠纷事宜;合同执行情况的分析,从投资控制的角度,分析合同执行过程中可能出现的问题和风险,以便及早预测和采取相应的对策。

3.6 加强对施工中机械使用费用的控制

要控制施工成本,除了上述方法,还应该努力做到有效控制施工过程中的机

械使用费。在水利水电工程中,控制机械使用费应该做到以下几点:结合水利水电项目施工方案,选择最适合项目施工特点的施工机械,同时要做到经济实用;根据施工过程的工序和工种,合理组织分配机械,最大限度地发挥机械效能,减少不必要的机械损耗,尽量避免机械闲置;加强对机械操作人员的培训和考核,启用高素质的机械操作工,以降低可避免的人为损耗或损坏;定期保养施工机械,保证机械的优良使用性能,减少额外的油耗等。

4 结语

总而言之,直接影响水利工程经济投资的因素有很多。水利工程项目的建设工期较长,且对应的投资量很大、资金的流向非常复杂,如果没有一定严谨的管理控制体系,最终的经济投资目标就很难呈现,或者出现严重的腐败现象。水利工程经济投资管理控制是一项一体化系统性的工程,对应的建设企业对项目工程的经济投资控制管理务必要渗透于整个项目建设。工程项目施工各个时期,都要时刻地关注经济投资控制,保持经济投资意识,利用并认真的分析相关项目建设过程中的关键性信息,以便于合理有效的缩减或者说是尽量地避免工程项目建设资金的浪费流失,尽可能地提升水利工程经济投资效益。

[参考文献]

[1]李琴.水利工程全生命周期投资控制的关键因素[J].价值工程,2019,38(10):35-37.

[2]张盼.水利建设工程项目投资管理与控制研究[J].黑龙江水利科技,2019,47(03):200-202.

[3]沈建锋,任杰.水运建设工程项目中投资控制管理[J].中国水运,2015,(6):34-35.